



第五十四届会议

暂定项目表*项目 76 (h)

全面彻底裁军:拟订和执行裁军和
军备管制协定时遵守环境规范

秘书长的报告

目录

页次

一. 导言.....	2
二. 从各国政府收到的答复.....	2
古巴.....	2
沙特阿拉伯.....	3

* A/54/50 ..

一. 引言

1998年12月4日,大会通过题为“拟订和执行裁军和军备管制协定时遵守环境规范”的第53/77 J号决议,第5段内容如下:

“请所有成员国向秘书长提供资料,说明它们为促进本决议所设想的目标而采取的措施,并请秘书长向大会第五十四届会议提交载有这些资料的报告”。

二. 从各国政府收到的答复

古巴

[原件:西班牙文]

[1999年5月27日]

国际社会日益认识到绝对有必要采取各种步骤来保护环境。古巴认为在采取此类措施时也必须拟订和执行裁军和军备管制的协定。

最重要的是要强调在编制和执行裁军和军备限制协定时需要遵守环境规范,并认识到在这样做时必须适当考虑到1992年6月3日至14日在里约热内卢举行的联合国环境与发展会议所通过各项协定以及过去的各项有关协定。

令人极为满意的的就是看到全世界人民为决心不允许使用大规模毁灭性武器来威胁对环境的保护,如何在裁军和军备管制方面作出各种令人钦佩的结果。

但是,尽管在禁止这两类大规模毁灭性武器方面有作出进展,核武器对人类的生存和环境的保护和保存仍继续构成威胁。

这就是促使古巴与其他国家一起提议裁军谈判会议应当优先考虑设立一个核裁军特别委员会的另一个原因,因为该委员会将开始就一项分阶段核裁军方案进行谈判,该方案目的在于经由通过核武器公约的办法在一个特定日期以前消除核武器的。

同时,古巴也认识到防止在海床洋底及其底土进行核军备竞赛是维持和平和保护环境的一个因素。在这方面,一个明显的证明就是古巴是《禁止在海床洋底及其底土安置核武器和其他大规模毁灭性武器条约》的一个缔约方。

古巴意识到任何使用放射性废物可能带来的危险(将相当于放射性战争)和使用此种废物对国家、区域和国际安全,特别是发展中国家的安全的影响;以及其对保护环境的内在威胁。

古巴认为在编制和执行裁军和军备管制协定时通过的任何环境保护措施必须采取单边、双边、区域和多边的办法。

因此,在多边行动方面必须强调的是,政府专家特别组在日内瓦进行谈判时必须考虑到环境保护的需要,以便采取适当措施,包括可能的核实措施的办法来加强关于《禁止发展、生产和储存细菌(生物)及毒素武器和销毁此种武器的公约》。

古巴因作为关于《禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》的缔约方而引以自豪:该公约,除其他外,载有关于个人安全和环境保护的条款。

同时,加强国家间科学和技术合作也是为实现大会第 53/77 J 号决议内各项目标所作努力的基础。

古巴认为对用于和平目的的有关技术、服务和实际专门知识进行国际转让可以促进尊重各项裁军和军备管制协定内的环境规范。

最后,作为古巴共和国为促进大会第 53/77 J 号决议的各项目标而在本国采取的行动的一个例子,目前有许多古巴机构直接从事研究细菌和毒素武器及化学武器的问题,并对分别在日内瓦和海牙就这些问题进行的谈判所提出各项报告进行有系统的分析。

沙特阿拉伯

[原件:阿拉伯文]

[1999 年 4 月 28 日]

沙特阿拉伯王国宣称它未拥有任何大规模毁灭性武器,特别是没有核武器。它进一步宣称沙特阿拉伯注意到大规模毁灭性武器有害环境影响,并不断极力主张应当保护环境、不应破坏环境和不应损害其对实现可持续发展作出的有效贡献。